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Anwesend waren: 
 
  

Ortsvorsteher 
Antonio Priolo  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Georgios Vassiliadis  
Romina Wilhelm  
Britta Lieske  
Osman Gürsoy  
Sebastian Schröer  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Wolfgang Leibig  
Olga Papazoglou  
Matthias Heck  
Jacqueline Lüderssen  

Grüne-Ortsbeiratsfraktion 
Dieter Netter  
Ralf Battistin  

FDP-Ortsbeiratsmitglied 
Friedrich Bauer  

DIE LINKE-Ortsbeiratsmitglied 
Raimondo Scalia  

Schriftführer/in 
Sabine Müller  

Weiteres Ortsbeiratsmitglied 
Gabriele Altengarten  

im Ortsbezirk wohnende Stadtratsmitglieder 
Dr. Georgios Hondralis  

ehemals im Ortsbezirk wohnende Stadtratsmitglieder 
Hans-Joachim Weinmann  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 
CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Ilias Papamanoglou  
 
 
 
 



Tagesordnung: 
 
 1.  Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes 

Vorlage: 20173695 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Bericht Ortsvorsteher 
  
 4.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Konzepterstellung  zur bedarfsgerechten Parkraumsicherung 
Vorlage: 20173837 

  
 5.  Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Aktualisierung der Internetseiten der Stadt und Broschüre "Abfall- und Wertstoffinfo" zum 
Thema Elektroschrott 
Vorlage: 20173839 

  
 6.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Prioritätenliste für Bordsteinabsenkungen im Ortsbezirk 
Vorlage: 20173836 

  
 7.  Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Ortstermin Hallenbad Nord 
Vorlage: 20173838 

  
 8.  Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Carl-Wurster-Platz 
Vorlage: 20173845 

  
 9.  Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Klapppfosten Spielplatz Fabrikstraße-Rollesstraße 
Vorlage: 20173843 

  
 10.  Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Maßnahmen der Stadtverwaltung zur Kontrolle der Taubenpopulation 
Vorlage: 20173840 

  
 11.  Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Anzahl der Förderungen über das Klimaschutz-Förderprogramm "Ludwigshafen wird 
grün" in den Stadtteilen Nord/Hemshof und West 
Vorlage: 20173841 

  
 12.  Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Veränderungen am Hallenbad Nord 
Vorlage: 20173844 
 
 

  



 13.  Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 
Entwicklung des Bestandes an Bäumen im Stadtbezirk 
Vorlage: 20173842 

  
 14.  Verschiedenes 
  
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Nördliche Innenstadt war beschluss-
fähig. 
 

Protokoll: 
zu 1 Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes 
 
Der Ortsvorsteher verliest die Verpflichtungsformel und verpflichtet Frau Britta Lieske per Handschlag 
als Mitglied des Ortsbeirates Nördliche Innenstadt 
 
 
zu 2 Einwohnerfragestunde 
 
Frau Margarete Braun, wohnhaft in Ludwigshafen, Volkerstr. 8, stellt bezüglich der künftigen Stadt-
straße folgende Frage: 
Wie weit sind die Zugänge, die von der künftigen Stadtstraße zur Frankenthaler-/, Bgm.-Grünzweig-
/,Hohenzollern-/Deutsche Straße führen, betroffen in Bezug auf die Belastung durch den PKW- und 
auch LKW-Verkehr, sowie wegen Lärm und Schmutz. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis und der Ortsvorsteher teilt ihr mit, dass sie hierzu eine schriftli-
che Antwort von ihm erhalten wird. 
 
 
zu 3 Bericht Ortsvorsteher 
 
Zur Beachtung weist der Ortsvorsteher bezüglich der Anfragen und Anträge für die Sitzungen die 
Fraktionen nochmals darauf hin, diese in digitaler Form eingereicht  werden mögen, allerdings  
nicht per „pdf-Datei“, sondern als Word-Datei oder direkt als Mail zwecks der Aufnahme im Ratsin-
formations-System. 
Des Weiteren mögen die Anfragen / Anträge einzeln in einem Schreiben aufgeführt sein und nicht  
mehrere verschiedene  in einem Schreiben ! 
Die Mails mögen dann an ihn, oder an das Ortsvorsteher-Büro geschickt werden sowie zusätzlich an 
Frau Mockenhaupt, welche zuerst Rücksprache mit ihm hält, ehe sie die Tagesordnung verfasst. 
Nach der Entscheidung des Ortsvorstehers, ob der Tagesordnungspunkt behandelt wird, werden die 
eingegangenen E-Mails im Ratsinformationssystem erfasst und dann direkt per E-Mail an den zustän-
digen Bereich mit der Bitte um Stellungnahme weitergeleitet. 
Frau Mockenhaupt MUSS 10 Tage vor Sitzungstermin die Einladungen versenden. 
Auch wenn laut Gemeindeordnung die Anfragen und Anträge allerspätestens zwei Arbeitstage vor 
dem Tag der Zustellung der Einladung einzureichen sind, schlägt der Ortsvorsteher den Fraktions-
sprechern eine freiwillige frühere Vorlage der Unterlagen vor, -künftig evtl. schon ca. 4 Wochen vor der 
Sitzung. Somit könnten die Unterlagen früher an die zuständigen Bereiche weiter geleitet werden für 
die Stellungnahmen. 
Hierzu bittet er bezüglich der E-Mail-Eingänge die bekannten Bürozeiten zu bedenken, da Frau Mo-
ckenhaupt als auch Frau Müller nur halbtags beschäftigt sind (Frau Müller nur Mo-Do !). 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.  



zu 4 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Konzepterstellung  zur bedarfsgerechten Parkraumsicherung 

 
Der Ortsvorsteher verliest die Stellungnahme der Verwaltung, welche allen Ortsbeiratsmitgliedern in 
Form einer Fotokopie vorliegt. Nach kurzer Diskussion ist man sich einig, dass die Verwaltung sich 
bemühen möge, das Parkraumkonzept zeitnah vorzulegen. 
 
Der Ortsbeirat stimmt bei 3 Enthaltungen mehrheitlich zu. 
 
Danach teilt er ergänzend zu diesem Antrag mit, dass er die Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion nicht 
auf die Tagesordnung zugelassen hat, welche um die Parkplätze um den BASF-Parkplatz herum ging, 
da diese Angelegenheit Inhalt bzw. Bestandteil des Parkraumkonzeptes ist, für welches das Ergebnis 
abzuwarten ist. 
Auch teilt er mit, dass er Kontakt mit der BASF hatte und man ihm versicherte, dass die BASF-
Mitarbeiter dahingehend sensibilisiert wurden, diesen BASF-Parkplatz zu nutzen. Bei den geparkten 
PKW´s in den genannten Straßenzügen zwischen Anilin-, Rolles- und Fabrikstraße könnte es sich 
höchstens um Kontaktoren der BASF handeln, allerdings kann dies nicht kontrolliert werden. 
  
 
zu 5 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Aktualisierung der Internetseiten der Stadt und Broschüre "Abfall- und 
Wertstoffinfo" zum Thema Elektroschrott 

 
Der Ortsvorsteher verliest die Stellungnahme der Verwaltung, welche allen Ortsbeiratsmitgliedern 
in Form einer Fotokopie vorliegt.  
 
Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag einstimmig zu. 
 
 
zu 6 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Prioritätenliste für Bordsteinabsenkungen im Ortsbezirk 
 
Auch hierzu verliest der Ortsvorsteher die Stellungnahme der Verwaltung, welche allen Ortsbeirats-
mitgliedern in Form einer Fotokopie vorliegt. 
Dann erwähnt er, dass bereits Bürger, die auf einen Rollstuhl angewiesen sind, bei ihm vorgespro-
chen haben bezüglich einer Unterstützung für Bordsteinabsenkungen in der Ganderhof,-/Kanal- und 
Goethestraße. 
Die Fraktion der Grünen einigte sich mit der SPD-Fraktion vor der Abstimmung, dass der Antrag be-
züglich der Höhe der Kostenangabe von 200.000 €, welche haushaltsmäßig bereitgestellt werden 
mögen, dass das Wort „mindestens“ noch eingefügt wird.  
 
Danach stimmt der Ortsbeirat dem Antrag einstimmig zu. 
 
 zu 7 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Ortstermin Hallenbad Nord 
 
 
Der Ortsvorsteher verliest die Stellungnahmen der TWL und der GML, welche den  Ortsbeiratsmitglie-
dern in Form von Fotokopien vorliegen. Ergänzend hierzu teilt er mit, dass die GML bereits im Jahr 
2013 dem Ortsbeirat eine Vorstellung präsentierte. Nach Rücksprache mit den Zuständigen bei der 
TWL wird er dem  Gremium Terminvorschläge zukommen lassen. 
 
Der Ortsbeirat stimmt dem Antrag einstimmig zu. 



zu 8 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Carl-Wurster-Platz 

 
Auch hierzu verliest der Ortsvorsteher die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeirats-
mitglied in Form einer Fotokopie vorliegt. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
zu 9 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Klapppfosten Spielplatz Fabrikstraße-Rollesstraße 
 
Ortsvorsteher Priolo verliest die Stellungnahmen der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in 
Form von Fotokopien vorliegen. Ergänzend hierzu teilt er mit, dass ihm mittlerweile eine Anordnung 
der Verwaltung vorliegt, nach welcher die aufgestellten Klapp-Pfosten in der Verbindung zwischen 
Wendehammer Fabrikstraße und Rollesstraße, die regelmäßig abgeschraubt oder beschädigt werden, 
durch „abschließbare“ Absperr-Pfosten (mit Feuerwehrschließung) ersetzt werden. Zusätzlich werden 
noch 2 weitere Absperr-Pfosten entlang der privaten Parkplätze KulTURM errichtet, um die dortige 
Durchfahrt-Möglichkeit zu verhindern. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
zu 10 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Maßnahmen der Stadtverwaltung zur Kontrolle der Taubenpopulation 
 
Der Ortsvorsteher verliest die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in 
Form einer Fotokopie vorliegt. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
zu 11 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Anzahl der Förderungen über das Klimaschutz-Förderprogramm "Ludwigs-
hafen wird grün" in den Stadtteilen Nord/Hemshof und West 

 
Auch hierzu verliest Ortsvorsteher Priolo die Stellungnahme der Verwaltung, welche jedem Ortsbei-
ratsmitglied in Form einer Fotokopie vorliegt. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



zu 12 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 
Veränderungen am Hallenbad Nord 

 
Der Ortsvorsteher verliest die Stellungnahme der WEG, welche jedem Ortsbeiratsmitglied in Form 
einer Fotokopie vorliegt. Hierzu verweist er auch auf den baldigen Ortstermin. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
zu 13 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion 

Entwicklung des Bestandes an Bäumen im Stadtbezirk 
 
Ortsvorsteher Priolo verliest die Stellungnahmen der Verwaltung, welche den  Ortsbeiratsmitgliedern 
in Form von Fotokopien vorliegen. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
  
 
zu 14 Verschiedenes 
 
  
Siehe hierzu TOP 4, da das Thema „Anfrage der CDU, welche nicht für die Tagesordnung zugelassen 
wurde“ dort behandelt wurde. 
 
 
 
 
 
 
 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der Vorsitzende  

um  18.10 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 17.02.2017 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Sabine Müller Antonio Priolo 
Schriftführerin Vorsitzender 
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